

Омские архивисты – 100-летию образования ВЧК

23 ноября 2017 г. на базе Центра изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области состоялся День открытых дверей, в рамках которого была проведена международная научно-практическая конференция «Деятельность отечественных спецслужб в эпоху социальных катаклизмов». Символично, что местом проведения конференции стал особняк К.А. Батюшкина – здание, в котором в 1920-е гг. размещался Омский губернский (окружной) отдел ОГПУ (ныне его занимает Центр изучения истории Гражданской войны).

Организаторами конференции во взаимодействии с Управлением ФСБ России по Омской области стали Министерство культуры Омской области, Исторический архив Омской области, Омский государственный технический университет и Омский автобронетанковый инженерный институт. В оргкомитет поступило 35 докладов из 15 субъектов Российской Федерации, а также Белоруссии, Польши, Туркменистана. В конференции участвовали свыше 50 человек: преподаватели вузов города, сотрудники архивной службы региона, представители общественности. Почетными гостями и участниками мероприятия стали исследователи истории отечественных спецслужб д-р ист. наук А.М. Плеханов (Москва) и канд. ист. наук А.Б. Гуларян (Орел).

В состоявшейся научной дискуссии наибольшее внимание уделялось таким аспектам истории органов безопасности России, как современные подходы к изучению деятельности отечественных спецслужб и борьба за историческую память о мировых войнах и Гражданской войне в России; региональная специфика деятельности отечественных спецслужб в годы мировых войн и Гражданской войны в России; судьбы сотрудников отечественных спецслужб в период новейшей истории России. Доклады

участников конференции опубликованы в сборнике материалов, изданном к началу ее работы и представленном в наукометрической базе «Российский индекс научного цитирования».

В рамках Дня открытых дверей состоялись презентация монографии В.П. Василевского и А.В. Сушко «“Стражи революции”»: органы ГПУ–ОГПУ в Омском Прииртышье», а также вручение благодарственных писем Министерства культуры Омской области заведующему кафедрой отечественной истории ОмГТУ А.В. Сушко и сотрудникам Управления ФСБ России по Омской области, внесшим весомый вклад в популяризацию историко-документального наследия. Работа конференции широко освещалась региональными СМИ.

Кроме того, в тот же день в Центре изучения истории Гражданской войны прошла презентация подготовленного Историческим архивом Омской области и Управлением ФСБ России по Омской области историко-документального выставочного проекта, посвященного становлению органов ВЧК–ОГПУ в Омском Прииртышье. Его ключевой особенностью являются уникальность материалов и гармоничный синтез историко-документальной и предметно-артефактной составляющих. Примечательно, что Исторический архив Омской области стал единственной культурной и экспозиционно-выставочной площадкой региона, затронувшей тему юбилея отечественных спецслужб.

Впервые для широкой публики были представлены в комплексе история создания органов безопасности в Омском регионе и те, кто внес в их становление весомый вклад (С.Г. Уралов, П.П. Зутис и др.). Самостоятельный раздел посвящен пребыванию в Омске Ф.Э. Дзержинского – создателя ВЧК, а также увековечению его памяти в топонимике города. «Изюминкой» экспозиции по праву

можно назвать подлинные фотоальбомы, использовавшиеся омскими чекистами «для работы» с бывшими офицерами и военными чиновниками Белой армии. Посетители также могут увидеть «чекистскую повседневность» 1920-х гг. в уникальных фотографиях сотрудников

органов ВЧК–ОГПУ в рабочей обстановке, зданий в Омске, которые в тот период занимали чекисты. Важным дополнением экспозиции стала литература по истории советских органов госбезопасности на Омской земле. Выставка продлится по март 2018 г.

Д.И. Петин, кандидат исторических наук